

推动转型发展 强化项目支撑 提升幸福指数

翼城 加速打造沿太岳板块增长极

本报记者 刘超



生态历山



走出国门



敬老爱老

闽光一期156万吨焦化、LNG联合合成氨项目投产运行；

化工园区安全等级“退C升D”；
冬小麦单产连续5年全省第一，夏玉米创全省单产第一，相关经验全省推广；

全产业链托管面积超17万亩，带动全年村级集体托管收入达1540万元；
奎星路、木坊街、新华南路等7条县城道路建成通车，“六横六纵”道路框架基本形成，城市承载力进一步增强；

……
岁序更新。翻开2024年经济社会发展的成绩单，翼城县大力推动高质量发展全面提速，全县经济总体平稳、稳中向好，具有翼城特色的现代化产业体系加速构建，发展成果更多更好惠及广大群众，各项事业取得积极进步。

推动转型发展

加快构建具有翼城特色的现代化产业体系

现代化产业体系是推动经济高质量发展的关键变量。2024年，翼城县坚定不移推动产业转型，协同推动一二三产发展，构建出独具翼城特色的现代化产业体系。

持续推动工业转型发展。锚定“建设太岳板块工业转型示范县”目标，结合当前县域工业结构特点，坚持做好“煤文章”，全力打好“转型牌”。煤炭方面：推进煤炭行业稳产增产，顺利完成保供任务；积极谋划实施隆化煤田资源出让、首旺煤业资源接续、青洼煤业产能倍增、资源枯竭矿井夹缝资源配置等工作，全力释放煤炭产能。焦化方面：闽光一期156万吨焦化、LNG联合合成氨项目投产运行，同步谋划二期焦油制特种沥青、固废综合利用项目，全力延伸产业链条；开展开发区建设和化工园区提质升级专项行动，积极申报创建省级经济技术开发区，化工园区安全等级“退C升D”。装备制造业方面：汤荣一期项目进入试生产，华翔二期项目有序推进。积极与上海电气、华新联合、大连锻造等关联企业进行对接，舜达锻造项目盘活工作稳步推进。

持续推动农业“特”“优”发展。坚决守牢粮食安全底线，圆满完成5.16万亩高标准农田建设任务，大力推广“五良”集成技术，有力促进粮食高产增产，冬小麦单产连续5年全省第一，夏玉米创全省单产第一，相关经验得到省委领导肯定，专门批示进行全省推广。加快推进农业现代化建设，国家现代农业产业园创建工作顺利通过中期评估；绿海果信樱桃园区二期项目进展有序，南唐设施草莓园区实现扩面提质，“东方乐耕”糯玉米品牌获评“中部六省名牌农产品”。不断完善农业生产托管服务模式，推动全产业链托管面积超17万亩，带动全年村级集体托管收入达1540万元；积极推广“邦正公司”“一键操作”智慧托管和“种养、加工、销售”循环农业先进模式，开展12个整村托管示范村创建，数智化农业托管服务体系实现稳步提升。

持续推动文旅融合发展。加快发展全域旅游，编制完善全域旅游规划，启动博物馆规划编制和舜王坪旅游通道建设等文旅项目，积极申报传统村落连片活化利用项目，完善古绵山、河上公德山、佛爷山等重点景区基础设施建设，国家全域旅游示范区创建顺利通过省级初审验收。全力提升文旅品牌知名度，翼城花鼓走进《非遗里的中国》，参加央视《开门迎春晚》，频频亮相喀什文博展、“山西之夜”、“嗨在贡院街”等重大活动，特别是受驻外使馆邀请，首次走出国门赴尼泊尔参加外事展演，展现了翼城非遗的独特魅力。

强化项目支撑

努力形成更多有效益投资

项目建设是拉动投资的第一动力。2024年，翼城县把项目建设摆在更加突出的位置，抓紧、抓实、抓出成效，为投资持续快速增长、经济可持续发展增添强大后劲。

扎实开展项目建设专项行动。以“冬季行动”为重要抓手，不断优化项目盘子，精准对接政策导向和资金投向，滚动谋划包装2025年项目112个，年度计划投资78.6亿元；积极争取资金支持，已申报第一批17个专项债项目，第二批正在加紧谋划包装。高效推进手续办理，坚持“日调度、日通报”，强力推进手续办理，为项目建设“开春即开工”奠定了坚实基础。全力保障项目建设，充分用好项目建设全链条贯通机制，全生命周期做好项目跟踪服务，有效提升了项目推进效率，2024年固定资产投资同比增长16.5%。

精准开展招商引资。动态完善招商图谱，制订招商计划，明确招商方向，围绕煤焦化工、装备制造、智慧农业、文旅康养等优势产业、潜力产业、耐心产业，靶向开展精准招商，党政主要负责同志先后赴上海、深圳、福建、北京、四川、江苏、浙江等地进行招商推介，对来翼客商必见必谈，与30多家企业在多个领域达成合作意向。充分依托平台开展招商，在“台商台青走进晋来”活动中代表沿太岳板块进行推介，广泛宣传翼城发展优势和投资潜力。2024年累计签约项目19个，总投资88.58亿元。

对标一流优化营商环境。大力推行极简审批，全面落实“领办、代办、专办、一网通办”“预约服务+延时服务”等机制，76%的常办审批事项达到全国最短时限；用好“投诉举报监督专线”“办不成事”反映窗口等平台，及时帮助企业解决堵点难点痛点问题；督促15家单位入驻政务大厅，组织开展优化营商环境机动式巡察，有力推动全县营商环境持续向好。

坚持以民为本

全力提升群众幸福指数

让老百姓过上好日子，是做好一切工作的出发点和落脚点。2024年，翼城县始终在发展中保障和改善民生，让高质量发展成果更多更好惠及广大群众。

扎实推进城乡协调发展。坚持城市“双品质”建设最大逻辑不动摇，奎星路、木坊街、新华南路等7条县城道路建成通车，“六横六纵”道路框架基本形成，城市承载力进一步增强；奎星生态游园、唐霸公园一期开园迎客，完成5个街心公园改造提升；东寿城下穿侯月铁路桥项目主体完工，集中供热二期工程投入使用，新增250万平方米供热能力，城市功能品质进一步提升。深化运用“千万工程”经验，制定出台《和美乡村建设工作方案》，按照“规划先行、产业主导、整合资源、连片打造”思路，因地制宜发展特色产业，持续完善公共服务设施，集中连片打造和美乡村。全力提升城乡环境，以创建国家级园林城市为目标，一体推进县城街景改造和绿化亮化，实现了街道四季有花、四季常绿，城市面貌明显改观；扎实开展农村人居环境整治，全县146个行政村整体推进，并建立健全长效机制，农村环境

有力提升。强化基础设施建设，国道241改线营里至石桥段顺利通车，建成“四好农村路”38.9公里，上高还迁房项目稳步实施，王庄污水处理站投入运营，农村垃圾清运实现行政村全域覆盖。

持续优化公共服务供给。全面加强就业和社会保障，城镇新增就业、农村劳动力转移就业人数均超额完成任务。不断提升教育教学质量，翼城中学改扩建项目加快推进，西关小学改扩建、北关幼儿园新建等项目主体完工，高考二本B类以上上线率位居全市第二。持续优化医疗资源布局，县传染病救治中心、县妇幼保健院等项目主体完工，省级基层卫生试验区创建完成阶段性任务。切实加强养老服务保障，县综合福利服务中心具备运营条件，南唐区域养老服务中心建成投用，45所农村日间照料中心完成改造，相关工作经验得到省民政厅充分肯定，并拟定于在翼城县召开工作现场会。扎实推进县殡仪馆项目建设，实行“日分析、日研判”机制，县乡村三级干部合力攻坚，有效推



街边游园



工业崛起



便民公交



城市更新



高标准农田